

70 ЛЕТ СО ДНЯ ОБРАЗОВАНИЯ
АЛТАЙСКОГО ГУБЕРНСКОГО
ВОЕННО-РЕВОЛЮЦИОННОГО КОМИТЕТА

Губернский ВРК был создан 26 мая 1918 года на экстренном заседании губкома РКП(б) для организации отпора белочешским контрреволюционным мятежникам. В него вошли М. К. Цаплин (председатель), М. К. Казаков (заместитель), И. В. Присягин. Комитет объявил Барнаул на военном положении, отдал приказ о мобилизации коммунистов в Красную гвардию и формировании новых красногвардейских отрядов, срочно вызвал отряды из Бийска, Камня, Славгорода, обратился за помощью в Семипалатинск.

Барнаульский отряд Красной гвардии и интернациональная рота были отправлены на освобождение Новониколаевска (Новосибирска). Дошли до Бердска, но нерешительность командования, состоявшего в основном из бывших офицеров царской армии, позволила мятежникам подтянуть войска и добиться многократного численного перевеса. Две недели красногвардейцы сдерживали натиск превосходящих сил противника. Особо крупные бои развернулись у станций Евсино, Черепаново, Тальменки, Алтайской, на подступах к Барнаулу. 11—12 июня был подавлен контрреволюционный мятеж в городе.

14 июня, когда стала реальной угроза окружения, военно-революционный комитет во избежание бессмысленных жертв и разрушений принял решение оставить Барнаул, отвести красногвардейские отряды на станцию Алейскую и двигаться на соединение с частями регулярной Красной Армии.

Решительные действия ревкома, самоотверженность красногвардейцев позволили сохранить партийные и военные кадры для дальнейшей борьбы, материально и организационно подготовиться к работе в нелегальных условиях.

А. А. Хорошилов

ЛИТЕРАТУРА

Очерки истории Алтайской организации КПСС. — Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1985. — 552 с. — Из содерж.: [Губернский ВРК]. — С. 97—98.

Шелестов Д. К. Борьба за власть Советов на Алтае в 1917—1919 гг. — М.: Изд-во Моск. ун-та, 1959. — 135 с. — Библиогр. в подстроч. примеч. — Из содерж.: [Военно-революционный комитет]. — С. 80.